

1	<p>«Тов. Сталин, сделавшись генсеком, сосредоточил в своих руках необъятную власть, и я не уверен, сумеет ли он всегда достаточно осторожно пользоваться этой властью».</p> <p style="text-align: right;">В. И. Ленин</p>	1а	<p>«Он был необычайно сложной личностью. Он создал и подчинил себе огромную империю. Это был человек, который своего врага уничтожал руками своих врагов... Сталин был величайшим, не имеющим себе равных в мире, диктатором. Он принял Россию с сохой, а оставил ее оснащенной атомным оружием.</p> <p style="text-align: right;">Уинстон С. Черчилль</p>
2	<p>«Трудно со Сталиным полемизировать: ты ему сносишь, а он тебе – ссылку».</p> <p style="text-align: right;">Карл Радек</p>	2а	<p>«Нет области, куда бы не проникал глубокий взор великого Вождя. Люди науки изумлялись его глубокой научной осведомленности в самых разнообразных областях, его гениальным научным обобщениям; военные – его военному гению; люди самого различного труда неизменно получали от него мощную поддержку и ценные указания. Как человек гениальный, он в каждом деле открывал то, что было невидимо и недоступно для обыкновенного ума».</p> <p style="text-align: right;">Патриарх Московский и всея Руси Алексий II</p>
3	<p>«Никто в Советском Союзе не чувствует себя в безопасности. Никто, ложась спать, не знает, удастся ли ему избежать ночного ареста, никому нет пощады. Правый и виноватый, герой Октября и враг революции, старый большевик и беспартийный, колхозный крестьянин и полпред, народный комиссар и рабочий, интеллигент и Маршал Советского Союза – все в равной мере подвержены ударам вашего бича, все кружатся в дьявольской кровавой карусели».</p> <p style="text-align: right;">Ф. Ф. Раскольников</p>	3а	<p>«ОН стоял, немного утомленный, задумчивый и величавый. Чувствовалась огромная привычка к власти, сила... Я оглянулся: у всех были влюбленные, нежные, одухотворенные и смеющиеся лица. Видеть его – просто видеть – для всех нас было счастьем... Каждый его жест воспринимали с благоговением. Никогда я даже не считал себя способным на такие чувства».</p> <p style="text-align: right;">К. И. Чуковский</p>
4	<p>«Сталин – государственный восточного, азиатского типа...»</p>	4а	<p>«Внешность И. В. Сталина, его негромкий голос, конкретность и глубина суждений, осведомленность в</p>

	<p>Талантливый и блестящий Троцкий, создавший вместе с Лениным большевистскую революцию, извергнут революционным потоком... Бездарный по сравнению с ним, незначительный, не игравший большой роли Сталин – диктатор, глава революции, вершитель судеб России и, может быть, всего мира».</p> <p style="text-align: right;">Н. А. Бердяев</p>	<p>военных вопросах, внимание, с которым он слушал доклад, произвели на меня большое впечатление... И. В. Сталин для всех нас был величайшим авторитетом, никто тогда и не думал сомневаться в его суждениях и оценках обстановки... В этих ошибках и просчетах чаще всего обвиняют И. В. Сталина. Конечно, ошибки у И. В. Сталина, безусловно, были, но их причины нельзя рассматривать изолированно от объективных исторических процессов и явлений, от всего комплекса экономических и политических факторов. Нет ничего проще, чем, когда уже известны все последствия, возвращаться к началу событий и давать различного рода оценки».</p> <p style="text-align: right;">Г. К. Жуков</p>
5	<p>Его тирания принесла огромные страдания его собственной стране, а также в значительной степени миру... Безопасность не достигается изоляцией... Сталин пытался не только закрыть советские республики железным занавесом, военным, политическим и культурным. Он также пытался создать сторожевую линию из государств-сателлитов в глубине Центральной Европы, жестко контролируемых из Москвы, подчиненных экономическим нуждам Советского Союза и запрещенных к общению со свободным миром и даже друг с другом».</p> <p style="text-align: right;">Уинстон С. Черчилль</p>	<p>5а «Сталин исключительно скромн. Быть в фокусе внимания всего мира; мыслить историческими масштабами и вместе с тем помнить и заботиться о сталеварах, летчиках, доярках, ученых, школьников; изучать производственные процессы, военное дело, кораблестроение, архитектуру, философию, читать рукописи молодых авторов; знать диалектику событий, чтобы поворачивать неуклюжее дышло истории в сторону, куда ему надлежит двигаться; быть в курсе всего, знать, что завтра будет думать Чемберлен и о чем сегодня упрямо думает финский крестьянин, косясь исподлобья на барскую мызу, – все это не легкая задача».</p> <p style="text-align: right;">А. Н. Толстой</p>
6	<p>«Культ Сталина исказил и историю Великой Отечественной войны. Сталина сделали единственным автором Победы. Он сам этому способствовал, умаляя роль Жукова».</p> <p style="text-align: right;">Д. А. Гранин</p>	<p>6а «О Сталине как о военном руководителе в годы войны необходимо написать правду. Он не был военным человеком, но он обладал гениальным умом. Он умел глубоко проникать в сущность дела и подсказывать военные решения».</p> <p style="text-align: right;">А. М. Василевский</p>

7	<p>«После смерти Сталина Центральный Комитет партии стал строго и последовательно проводить курс на разъяснение недопустимости чуждого духу марксизма-ленинизма возвеличивания одной личности, превращения ее в какого-то сверхчеловека, обладающего сверхъестественными качествами, наподобие бога. Этот человек будто бы все знает, все видит, за всех думает, все может сделать; он непогрешим в своих поступках».</p> <p style="text-align: right;">Н. С. Хрущёв</p>	7а	<p>«Сталин приободрял каждого, понимал горе беженцев, скрип их телег, слезы матери, гнев народа. Сталин, когда нужно было, стыдил растерявшегося, жал руку смелым, он жил не только в Ставке, он жил в сердце каждого солдата. Мы видим его рабочим человеком, трудящимся с утра до ночи, не отказывающимся ни от какого тяжелого дела, первым мастером советской земли...»</p> <p style="text-align: right;">И. Г. Эренбург</p>
8	<p>«Всякий бандит, овладевший государством, перестает отделять интересы этого государства от своих собственных. Сталин, как немецкие императоры в Петербурге XVIII в., прежде всего хозяин России. Но хозяин хищнический, варвар, головоотяп, который ради своих капризов или своей тупости губит землю, истощает ее силы. К естественному варварству прибавьте страх. Борьба за личную безопасность, за сохранение власти для тирана заслоняет ее. Накануне войны он разрушает армию, чтобы обезопасить себя от заговоров – в этом весь Сталин».</p> <p style="text-align: right;">Г. П. Федотов</p>	8а	<p>«Выражаясь простым языком, я отлично поладил с маршалом Сталиным. Этот человек сочетает в себе огромную, непреклонную волю и здоровое чувство юмора. Думаю, душа и сердце России имеют в нем своего истинного представителя. Я верю, что мы и впредь будем отлично ладить и с ним, и со всем русским народом».</p> <p style="text-align: right;">Франклин Д. Рузвельт</p>

1 Ленин В. И. Письмо к съезду // Полное собрание сочинений в 55 тт./ В. И. Ленин. – М.: Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, 1964. – Т. 45. – 729 с.

2 Jean-François Fayet. Karl Radek (1885–1939). Biographie politique. Berne, Peter Lang, 2004, 813 p. (L'Europe et les Europes (19e et 20e siècles), Vol. 4)

3 Фёдор Раскольников о времени и о себе. Воспоминания. Письма. Документы. / Фёдор Раскольников; сост. И. П. Коссаковский. – Л.: Лениздат, 1989. – 574 с.

4 Истоки и смысл русского коммунизма. 1937. Paris: YMCA-PRESS, 1955. – С. 120.

5 Churchill W. S. The Second World War and an Epilogue on the years 1945 to 1957/ London, 1959. Черчилль У. (полит. деятель) Вторая мировая война: [сокращенный] перевод с английского: [в 3 кн.]/ Уинстон Черчилль. – Москва, 2010.

6 Кантор Ю. Интервью с Д. Граниным «Созданную Сталиным систему страха сегодня заменить нечем. Сталин и страх – синонимы» / Ю. Кантор // Российская газета. – 4 марта 2013.

7 Хрущёв Н. С. О культе личности и его последствиях. Доклад на XX съезде КПСС. 25 февраля 1956.

8 Торопитесь! // Г. П. Федотов. Защита России. Париж, 1988. Т. 4. с. 214; первая публикация: Новая Россия. 1 января. 1939 г. № 59.

1а Чуев Ф. И. Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева. – М.: Издательский центр «Терра», 1991. 604 с.

2а Патриарх Московский и всея Руси Алексей. Речь перед панихидой по И. В. Сталину/ Патриарх Московский и всея Руси Алексей // Журнал Московской Патриархии. – 1953. – № 4. – С. 3.

3а Чуковский К. И. Дневник, 1930–1969 / К. И. Чуковский. – М.: Современный писатель, 1994. – С. 141.

4а Жуков Г. К. Воспоминания и размышления / Четырежды Герой Сов. Союза, Маршал Сов. Союза Г. К. Жуков; Предисл. А. М. Василевского. – 3-е изд. – Москва: Изд-во Агентства печати «Новости», 1978. – С. 178, С. 220, С. 232 – 233.

5а Сталин. К 60-летию со дня рождения// Толстой А. ЗА РОДИНУ! ЗА СТАЛИНА! Сталин. К 60-летию со дня рождения// М: «Правда», 1940. С. 234–239.

6а Цит по: Симонов К. М. Глазами человека моего поколения. Размышления о И. В. Сталине/К. М. Симонов. – М.– 1988. – С.451.

7а Илья Эренбург. писатель, поэт, публицист, журналист, общественный деятель. // «Вопросы истории». 1998, № 6. С. 2.

8а Рузвельт Франклин. Д. Беседы у камина/ Франклин. Д. Рузвельт. – М.: ИРТК, 2003. – С. 130. (Конференция в Каире и Тегеране).